

# 凝心聚力共筑乡村振兴梦

## ——我市乡村振兴常态化驻县督导工作纪实

□ 葛星

民族要复兴,乡村必振兴。脱贫梦圆为当代计,乡村振兴更为万世谋。吕梁人民接续奋斗,大盘取厚势,落子开新局。精兵打硬仗,一锤接着一锤敲。2021年8月随着市委、市政府一声令下,我市6个乡村振兴督导组完成巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接专题培训,截至8月4日,6个乡村振兴督导组与13县(市、区)全部完成驻县对接,我市乡村振兴常态化驻县督导工作就此全面启动。

巩固拓展脱贫攻坚成果,不发生规模性返贫是底线。守住这条底线,离不开一点一滴的务实努力、一户一事的精准施策。乡亲们脱贫后还需要扶上马送一程,帮助他们过上更好的日子。巩固拓展有效衔接,既要塑形,也要铸魂。根据组织安排,第四督导组负责督导岚县、交城两县。自接受任务以来,我们认真贯彻落实市委、市政府督导工作安排部署,紧紧围绕市里督导方案和工作部署,采取听、察、看、访、查等方法积极主动开展督导。在督导过程中,所有成员认真负责,积极进村入户,与脱贫户谈心交流,用通俗易懂的“辛苦指数”换来群众满面笑容的“幸福指数”,鼓励他们树立生活的信心。民生无小事,枝叶总关情。督导工

作有力度、有温度,走农户,入地头,了解村民所需所想,已成日常。工作千头万绪,说到底还是群众的事。推进工作实打实、硬碰硬,解决群众雷厉风行、见底见效。交城县西社镇东社村张恒光59岁,为人忠厚老实,是70年代的高中生,因为身体残疾没有上大学,母子俩相依为命疑似住危房,督导组发现后反馈给交城县委、县政府,杀“回马



枪”责令西社镇党委、政府立即整改、限期整改,看着张恒光住上了宽敞明亮的房子,取暖用上了干净无污染的蜂窝煤,督导组工作人员倍感欣慰。“你们别走啊,我请你们吃饭!”张恒光说。“不了,我们还有工作,谢谢了!”督导组成员和张恒光告别,并留下联系方式。岚县社科乡葛铺村村民苏亮花(女),68岁,精神有点失常,家里没水没电,吃的粮食也不多,疑似住危房。本人有低保,有养老金,但她说几年都没有领了,没享受上,了解情况后责成社科乡

党委、政府和葛铺村支部、村委立即立行、立即整改,一周后再次暗访苏亮花,新的下派村支委已经安顿好了苏亮花的饮食起居,低保和养老金也嘱咐由其侄子代为领取保管。从村民家出来,寒风凛冽的冬夜万家灯火、星光点点,督导组成员的步履亦更加坚定。

此次督导工作中,全体成员本着有干事的愿望和激情,还要有成事的作风和能直奔乡村农户开展明查暗访,现场进行录音、摄影、摄像记录,认真填写检查记录表,及时向被检查单位和相关部门反馈检查情况,提出处理意见。三是融合监督执纪。根据市纪委监委《关于推动巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接专项监督的工作方案》通知精神和工作要求,同时承担了此专项监督任务。在督导中,突出监督执纪重点,围绕强农惠农政策落实、扶贫项目资金、社会救助救助、土地征收补偿、工程项目建设、一事一议资金使用等认真履行监督职能,严格落实“两天一报告”制度,并确定一名组员为联络员,对监督检查中发现的一些问题线索以台账的方式报送市纪委监委党风政风监督室。四是突出点面结合。开展督导工作以来,先后跑遍了两个县的全部乡镇,深入80多个村,涉及走访群众220多户,发现交办问题并跟踪督办,形成一定的震慑推动作用。在深入基层一线走访的同时,先后到县直各保障职能部门包括县委政府“两办”听取汇报、了解掌握情况、调阅文件资料,加强业务指导。根据督导发现情况,结合工作实际,适时督促县委政府召开问题整改推进会、反馈会以及后评估推进会,并参会进行指导,确保后评估准备工作强力推进。督导组充分调动一切积极因素,在处理各种复杂问题中历练工作作风,圆满完成了此次督导工作。



## 减轻灾害风险 守护美好家园

“要防范未然抵风险,您平常学习多一点,到了关键时刻保安全……居安思危走在前,咱们全民绷紧这根弦……”朗朗上口、通俗易懂的话语,配合着快板轻快的节奏,引得市民驻足观看,纷纷点赞。

5月12日,在离石世纪广场我市组织开展防灾减灾主题宣传活动。活动中,市应急管理、消防、交通运输、交警、教育等单位,通过悬挂防灾减灾宣传横幅、设立宣传展板、发放宣传资料、解答群众咨询等多种形式,广泛宣传防灾减灾法规常识,介绍各类灾害事故防范应急基本技能以及应对灾害自救互救的应急常识,进一步提高公众应急避险技能,切实保障人民群众生命财产安全。

今年5月12日是我国第14个全国防灾减灾日,5月7日至13日为防灾减灾宣传周,主题是“减轻灾害风险,守护美好家园”。

图①为市教育局工作人员在宣传展板前讲解共创新平安校园常识。

图②为通俗易懂的快板向过往市民宣讲防灾减灾知识。

图③为市应急管理局工作人员发放防灾减灾宣传资料。

记者 张文慧 摄

我市财政部门

## 倾力纾困助企激发市场主体发展活力

本报讯(记者 罗丽)“政府给企业真金白银的减税降费和资金支持犹如及时雨,让我们在疫情期间感受到了党和政府的温暖。”近期以来,我市相关企业负责人纷纷为“助企纾困”帮扶工作点赞。

为进一步帮助市场主体应对疫情,市财政局对照吕梁市助企纾困20条政策措施,充分履行财政职能,排出涉及财政支持条目,集中财力向民生项目、助企纾困等方面倾斜,切实为企业发展增添动力。市级筹集财政专项资金1.5亿元,以前所未有的力度助力我市氢能新兴产业和中小企业技术提升改造、股改挂牌上市、升规上限入统以及“专精特新”发展;市财政筹措5000万元应急周转保障资金,对按规定申请使用的中小企业,全部免收资金占用费;设立个体工商户创业补助资金,对新

登记个体工商户补助2000元,其中:市级补助500元,县级配套补助1500元;筹集1000万元,面向全市发放政府消费券,促进餐饮住宿、零售百货、家居家电等领域消费回暖和潜力释放。

## 助企纾困 应变克难

落实减税降费是一项系统性工程,涉及多个部门、多个层级,为打好落实减税降费“硬仗”,市财政局会同市税务局全部顶格提速落实国家和省出台的大规模、阶段性、组合式减税降费政策,在全面梳理并列出符合减、免、缓、退政策条件的企业清单的基础上,主动做好

宣传,推动减税降费政策应知尽知;会同人行吕梁支行加大对县级库款调度保障力度,采取统筹库款、增大调度额度等措施,加快退税兑现进度,确保企业尽享尽享、应退尽退。严格执行国家和省出台的降费减负政策,在全面清理涉企收费项目的基础上,动态公示收费目录清单,严禁收取目录清单外的政府性基金和行政事业性收费;积极配合非税收入主管部门加强对政策执行督促指导和跟踪问效,切实为企业减轻负担。

与此同时,市财政局积极落实《政府

采购促进中小企业发展管理办法》,市、县行政事业政府采购项目全部实行采购意向公开,充分预留面向中小企业采购份额。对未达到公开招标限额的政府采购项目,全部预留中小企业;对达到公开招标限额以下货物服务工程类采购项目适宜由中小企业提供的全部预留中小企业,并给予货物服务类6%-10%、工程类3%-5%的价格折扣;减免投标保证金和履约保证金,推行“政采智贷”线上融资服务。按照《吕梁市政府性融资担保体系建设方案》,市财政局牵头组建市融资担保有限公司,整合市县资源,落实增资扩股,进一步降低担保费率,将中小微企业、“三农”和战略性新兴产业等市场主体的平均担保费率降至1%以下;免除对小微和“三农”企业的反担保措施。

下一步,市财政局将坚持“精准纾困、持续惠企”的原则,完善工作机制,优化工作流程,加大保障力度,释放政策红利,以个性化、精细化的服务帮助企业充分快速享受政策红利,“实打实”助力企业发展。

## 避灾自救——风灾

1、在户外如何躲避龙卷风?

答:①就近寻找低洼处伏于地面,最好用手抓紧小且不易移动的物体,如小树、灌木或深埋地下的木桩。

②远离户外广告牌、大树、线杆、围墙、活动房屋、危房等可能倒塌的物体,避免被砸、压。

③用手或衣物护好头部,以防被空中坠物击中。

④在屋外若能够看到或听到龙卷风即将到来时,应避开它的路线,与其路线成直角方向转移,避于地面沟渠中或凹陷处。

2、风灾中身处拥挤混乱的人群中该如何逃生?

答:①做深呼吸,用两只胳膊和肩膀、背部顶住压力。

②将胳膊放在胸前,有孩子也要这样保护。

③将两只脚一齐跳离地面,以免被踩住。

④不管朝哪个方向,要不断地移动。

3、风暴中遭遇雷电怎么办?

答:①避免站在最高的物体附近或使自己成为最高的物体。

②如果在户外,尽快转移到房子里或汽车里,并关好窗户。

③不要骑自行车或摩托车,不要站在高大孤立的树下。

④和其他人一起避难时,彼此间要保持一定的距离。

⑤在空旷的地方不要卧倒,可就地蹲下,两脚并拢两手抱膝,胸口紧贴膝盖,尽量低下头以降低身体高度。

4、风灾中发现电力设备受损怎么办?

答:①如果看到裸露的电线或电火花,或闻到焦糊的气味时,立即关闭主电路上的电闸,并向电咨咨询。

②当发现户外高压线路倾斜或短路出现火花时,应立即拨打电话将事故地点报告电力部门。还要在附近设立明显的标志牌,以免闲人进入触电。

③外出时,发现有线路断裂,应一面拨打抢修电话,一面防护,提醒路人及时避开。

④驾车出行时,如果电线掉在你的车前不能下车,要绕行并继续往前开,直到离开电线为止。

5、在家中如何防止沙尘暴侵袭?

答:①关闭好门窗,并将门窗的缝隙用胶带封好。外出回家后,将灰尘抖落干净,落下的灰尘及时擦拭。

②老人、孩子及病人要

尽量待在家里,不要外出。

③屋里能见度低时,应及时照明,以免发生碰撞事故。

④准备好口罩、风镜等防尘物品,以备急需。

⑤教育儿童在沙尘天气注意交通安全。

6、沙尘暴来临时外出应如何防护?

答:①外出前,戴好防护眼镜及口罩,或用纱巾罩在面部,并将衣领和袖口系好。

②行走在马路上要注意观察交通情况。能见度低时,骑车者应下车推行。

③远离危房、危墙、护栏、广告牌匾及高大树木。尽量避开各类施工工地。

7、在农村遭遇沙尘天气应采取什么措施?

答:①保护好水源,若使用水井、泉水等地下水要加防护护盖。关闭家中门窗,并严密封堵门窗缝隙。

②加固蔬菜大棚和动物棚圈,保护好灌溉渠。

③牛、羊等动物要尽可能集中在一起,并采取严密的防护措施。

8、在野外如何躲避沙尘暴?

答:①尽快就近蹲在背风沙的矮墙处,或趴在相对高坡的背风处,用手抓住牢固的物体。

②用衣服蒙住头部,平神屏气,减少肺部吸入沙尘,避免风沙侵入身体。

③不要贸然行走,以免在沙幕中迷路。也不要不要在沟渠中行走,以免被吹落水中。

④不要贸然行走,以免在沙幕中迷路。也不要不要在沟渠中行走,以免被吹落水中。

9、沙尘暴来临时如何做好身体保健?

答:①扬尘天气中,尽量减少外出,尤其是老人、儿童及体弱多病者。

②必须外出时,要戴口罩、风镜,做好身体防护。

③在干燥天气里应多饮水,以及时补充身体流失的水分。要多吃清淡的饮食,避免口干舌燥等身体不适现象。

10、大风造成眼里异物如何处理?

答:①异物进入眼睛会引起流泪,这时可以用手指捏住眼皮,轻轻拉动,使泪水进入有异物的地方,将异物冲出。也可用眼药水冲洗。

②可以请人用食指和拇指捏住眼皮的内外缘,轻轻向外拉翻,找到异物后用嘴轻轻吹出,或用干净的手帕轻轻擦掉异物。翻动眼皮前,要注意将手洗干净。

③如果眼中的异物已嵌入角膜,或者发现别的异常情况,千万不要随意处理,必须到院请医生处置。

## 减轻灾害风险 守护美好家园

## 苹果树疏花遵循哪些原则

春季苹果树疏花对产量质量都起很重要的作用,那么疏花要遵循哪些原则呢?

1、“疏花疏果有计划,小弱腋花掐掉它”。

这是一个最基本的原则。意思就是说在苹果树疏花乃至疏果的时候要提前做好计划,在疏花上对于小弱枝条上面开的花和苹果树枝条腋下的花,要掐掉,不要留。

2、疏花要保持花朵的数量不超过18000,这样每年都会平衡好大小年,可以很好结果,这里的数字指的是标准的1亩结果期里面的苹果树需要疏掉留下的花朵数量,大家需要注意好。

3、一定要区分好大小年,苹果树结果小年开始疏花,下手就不要太重。这个原则就是注意区分好大小年,保证苹果树的开花结果平衡。

4、注意在树龄3-5年以内的苹果树在疏花上,尽量不要把树顶端的给留下,

需要全部疏掉。这个原则就是“打顶”,一定要掐光,不要留,不然在疏果的时候也是被掐掉的对象。

5、苹果树疏花的时候有5簇花朵,那么就是“五五留一”,把最中间的一簇长势最好、开得最艳丽的留下,边缘四周的4簇花朵给掐掉就可以了。这个原则就是“五五去四留中”。

6、疏花时间不要过早,尽量等到苹果花盛开率达到七成左右再去疏花,当然也不能太迟,否则的话花多了不好选择。

7、疏花的时候要轻拿轻放,注意不要伤到附近和其他枝条上面的花朵。要特别注意保护枝条,这个时候苹果树的枝条很嫩很脆,稍微一用劲就被折断了。

刘春明

据《山西农民报》

